

中华民族将会成为世界和平一个最稳健的推动力量

——林安梧教授谈王阳明哲学思想

专家简介



林安梧 通讯员 摄

林安梧,台湾台中人。著名哲学家。曾任台湾清华大学教授、台湾师范大学教授、台湾元亨书院创院院长。现任山东大学儒家文明协同创新中心杰出海外访问学者及儒学高等研究院客座教授。著有专著《熊十力体用哲学之研究》《中国近现代思想观念史论》《两岸哲学对话:廿一世纪的中国哲学》等二十余部,专业学术论文二百余篇,主要关注儒释道文化的继承与发展。

湖南日报记者 奉清

2016年5月17日,在哲学社会科学工作座谈会上,习近平总书记称赞一批闪烁在中国历史长河的思想大家,“为中华民族和世界人民留下了宝贵的文化遗产,也为中华文明提供了重要内容,为人类文明作出了重大贡献。”其中就有明代思想家王守仁(王阳明)。那么,王阳明哲学思想的基本内容有哪些?王阳明的哲学思想和王船山的哲学思想之间,有无内在的联系?今天,王阳明哲学思想的时代价值在哪里?我们应该如何批判地继承?在传承中创新,合时而用?记者近日远程采访了山东大学儒家文明协同创新中心海外访问学者及儒学高等研究院客座教授林安梧。

1 王阳明“立德、立功、立言”三不朽,代表着整个宋明儒学发展的一个极致

湖南日报:您好!非常感谢您接受采访。说起王阳明先生,后人评价他“立德、立功、立言”三不朽,堪称登峰造极。为什么他会得到如此高的评价呢?

林安梧:一个大人物的出现是不容易的。以阳明来讲,的确他做到了“立德、立功、立言”三不朽。他既是忠臣也是孝子,也是一个非常好的老师。“德”,他继承了整个儒家文明的非常核心的“孝悌忠信,仁义道德”。“功”,他平宸濠之乱,平江西以及福建广东交界地方的山寇之乱,还有其他种种,这些功劳都是相当不容易的。在“立言”方面,更是了不得。阳明提倡的心学、“心即理”,这个学说,代表那个时代的一个新的一个律动,代表人们应该面对的自身,自己作为一个主体,怎样进到政治社会之中,进到生活实践之中,进入到人伦共同体之中,成就为一个顶天立地的人。所以阳明的确说到做到,是“立德、立功、立言”三不朽。他之能够登峰造极,因为他是继承着宋明理学跟儒学的发展,代表着整个宋明儒学发展的一个极致。

2 阳明心学是中华文明史上的一朵奇葩,也是中国人民非常重要的一个财富

湖南日报:思想的影响是绵远持久的。是否可以这样理解,王阳明先生的哲学思想中,最闪亮的就是心学。有人评价他的心学,是中华文明史上的一朵奇葩,是值得中华民族为之骄傲的财富。请问,心学的内容包含哪些方面?

林安梧:首先要明确,心学不是阳明创造的,心学前有所承。心学一般来讲有程朱理学、陆王心学。陆,是陆象山;王,是王阳明。其实,它甚至上承到孟子。因为象山学,继承了孟子学,阳明也继承了孟子学。基本上,他是一个继承、进一步的发展。他当然是中华文明史上的一朵奇葩,也是整个中国人民非常重要的一个财富。

关于心学,阳明提出了三条,就是“心即理”“致良知”“知行合一”。此“心”就是天理。“心”,就是本心,“本心”就是一个觉醒的一个理想的“心”,是性善的“心”。这个定向的性

善的“心”,当下发现,当下显露,他就有了一个实践的动能,这个实践的动能就是天理。所以“心”即“理”,讲的就是此“心”就是“天理”,讲的就是主体的能动性。

阳明认为,心的本体叫良知。“致良知”,讲的是致良知于事事物物之上。“良知”是什么?“良知”是孟子提出来的,是每个人都有的。他不是生物学意义的本能,而是道德意义上的内在的一种动能。推而广之,叫“致良知”于事事物物之上。譬如说,你看到一个茶杯放在桌子的边缘,怕它掉到地上碎了,就把茶杯挪到安全的地方。这就叫“致良知”。就是启动一种动能,要去做,去完成它。

第三条是知行合一。“知行合一”讲的是“即知即行”。“知”是“行”的一个起点,“行”是“知”的一个实践过程。所以“知是行之始,行是知之成”。



王阳明画像。

3 王阳明强调“致良知”是要致良知于事事物物之上,良知里面这个动能一定要把握好

湖南日报:一般认为王阳明先生的核心学说就是“致良知”,意思是说,“良知”“礼”在内心,无关外界,不需要向外探寻,只要探寻内在的良知就可以成为圣人,您怎么看这个问题?

林安梧:这个问题很重要。因为讲心学,讲“良知学”,我们首先要理解“良知”是什么?许多人误以为“良知”就是内心,它无关外界。其实,“良知”是关乎到外界的,是内外通贯为一的。所以它不是不需要向外探寻,而是对外的探寻就是对内的探寻,对内的探寻就是对外的探寻。这也就是阳明所说的“一体观”。阳明在《大学问》里也说到所谓“一体之仁”,就是

说关联成一个不可分的整体。这里头隐含着强大的不可质疑的不可停歇下来的那种关怀跟爱,这就是“仁”,“仁”爱的“仁”,这叫“一体之仁”。所以,阳明这里所说的“本心”或者“良知”,其实是通内外的,通内外而不在外,因为我们一般讲“外”的时候总会误认为跟“心”无关。有一次,阳明跟他的学生们一起游玩,看到一棵开了花的桃树,学生问他:老师,您说无心外之理,可这棵树在这里开花,我们来看它没有来看它,它都是开花花落!阳明说,是这样的,你没来看这朵花时,你的心与这个花两不相涉,相对处于“寂然”,就是无所感。但是,当你来看这个花时,心跟花都

绽放起来,可见此花不离开你的心。这就是《易经》里面讲的“寂然不动,感而遂通天下之故”。所以孟子也才会讲:“万物皆备于我矣。反身而诚,乐莫大焉”。所以所谓“良知”是致良知于事事物物之上,它有个实践的动能:要求你明明德、亲民、止于至善;要求你修身、齐家、治国、平天下;要求你从你内在的动能到你的人文世界,到你的政治社会共同体,到整个天地自然之间。也就是宇宙之心,你的心和宇宙是连在一块的。王阳明的前辈陆象山说:“吾心即是宇宙,宇宙即是吾心”。阳明也是继承这个思想的,但如果把“心”误解成跟在隔绝的“心”,就离开了阳明的本意。

4 阐发王阳明的哲学思想,提倡知行合一,其意义在于促使每一个人自觉以自己的“行”让一切更好

湖南日报:在知与行的关系上,王阳明先生提出了“知行合一”,当时他提出知行合一的背景是什么?经过几百年的演进和丰富,我们今天提倡的知行合一和王阳明先生提倡的知行合一有一样的内涵吗?

林安梧:其实阳明那时候提出知行合一的背景很简单,就是很多人知而不行。这个知而不行是什么造成的呢?阳明那个时代的官学,就是官方主流学问,不是阳明学,是朱子学。朱子学在元朝的时候就成为了官学。成为官学以后,它慢慢地被僵化、教条化了;到明朝初年再次成为官学后,更教条化更僵化了。本来朱子强调的是你要知在先,行在后,然后要好好做出来。而到阳明所处的那个年代,朱子学的徒子徒孙们因为对功利的追逐或者被专制压制,变得知而不行。

阳明被贬,在贵州龙场悟道,体会到致良知。他说致良知一语,是某于百死千难中得来。这个实践动能也就是“行”太重要了。所以,知行合一最重要就是开启实践的动能。阳明说,这个“知”就是“良知”,即知即行,知是行的主意,行是知的功夫,知是行之始,行是知之成。这个“知”什么意思呢?不是认知的“知”,是掌理,是主宰,是实践,是知县之“知”,不只是认知之知。比如,县长叫知县,知县就是管这个县的。其实中文这个“知”字本来就有多重意思。这个“知”除了有“认知”之外,还有管理、掌理、实践之意。《易经》说“乾知大始,坤作成物”,这个“知”讲的就是“乾”,天,“乾”原则,说的是创造动能。这个创造性的“乾”原则,所管的就是整个宇宙最原初的根源,那个如何创造的问题,

而坤原则讲如何做成,如何促成生长的问题。所以,阳明讲出这个“知”其实是很了不起的。他的知行合一,就是讲良知内在的动能,“知”包括“做”,你没有去做就不算知。阳明说知道孝顺父母,就是因为你真做到了才能说。

我想,我们这个时候阐发阳明的哲学思想,提倡知行合一,其意义就在于,我们身处这个时代,每个人都要问自己,我为这个人类共同体做什么,我为这个政治共同体做什么,我为这个国家民族做什么?从而自觉以自己的“行”让一切更好。修身、齐家、治国、平天下,都是必须有一种知行不二的动能,当下即知即行。社会的事关联到每一个人,都和他有一个整体的关系,用阳明的话来讲,就是“一体之仁”的关系。好好去实践,一定会更好。

5 王阳明跟王船山有一定的传承关系,但是王船山对王阳明有继承也有批评

湖南日报:王阳明之后,湖南也出了个姓王的思想大家王船山先生。船山先生比阳明先生晚出生147年,他们之间有没有一种传承的关系,可以对他们的思想做一个简单的比较吗?

林安梧:这个说来话长。王阳明跟王船山当然有一定的传承关系,但是王夫之基本上是批评王阳明的,可以说有继承也有批评。用现在的活来说,有一种批判的继承与创造的发展。

我们可以这样去理解:阳明学对朱熹学提出了很多批评、转化,甚至扬弃与进一步发展;王夫之批评了阳明学,但在转化中有创造有发展。就是说,王夫之总结、疏理、发展了

宋明理学。王夫之跟阳明学有没有内在的关联呢?我想是有的,他们都强调主体的能动性。但是阳明讲“心外无物”,王夫之强调“心者,物之心也;物者,心之物也”,就是心与物交融在一起。这有根本性的区别。如果用易学来讲,阳明学强调“乾”原则,而王夫之是“乾坤并建”的原则。一方面我们要看到他们之间的差异,另一方面要看到他们本身传承的关系,这一点很重要。当然我们不能说王夫之的学问是传承于王阳明的,这样说是适当的。

6 王阳明的本心论跟以前所说的唯心论是不同的,王船山秉持的“两端而一执”非常了不起

湖南日报:用辩证唯物主义的观点去考量,人们总会给王阳明和王船山贴上“唯心”与“唯物”的标签。您怎么看这个问题?

林安梧:我想,“唯心”跟“唯物”这个提法,代表一个时代研究中国学术史和哲学史的一个印记。通过这两条红线区隔了当时两派不同的思想家。以王阳明和王夫之来讲的话,王阳明是本心论,但是本心论跟以前所说的唯心论是不同的。如果以王阳明来讲的话,他的确更强调天理本心,那个本心,“心即理”,这个本心就是良知。显然,阳明学是以“心”这个概念为优先的。这样的话,你说他是一个唯心主义,是不是可以?当然可以。但是需要留意一下,它并不是跟外在事物切割开的。也就是说,他并不是把自己悬空独立起来的内在的那个心。他说的“心”是通过天地万物联系起来成为不可分的整体,所谓“一体之仁”。这是需要强调的。

另外,中国有个传统,在道论中还讲“气”这个概念。气代表着一种生命性,是一种动能,也带有物质性。这个动能跟物质性统一于它存在的事物。比较“理”跟“气”,“理”强调客观法则性,“气”就被指称具有物质性、实体性这样的意义。它不会只有“唯心”和“唯物”,还有一个包括“心物合一”的、“能所不二”、“境识俱泯”,完全合一的“道”。我们强调的是“道”,这个“道”是总体、是根源,这一点是很重要的。回到“二王”。我们通过对阳明和船山的研究可以

发现:阳明强调的是在一个内在的主体动能,而船山强调客观的实体,强调的是在一个历史的社会总体,强调的是在一个生活世界具体落实的那个实体性、实在性。他强调实体性,并不意味着他不强调“心”的主体动能。所以王夫之强调“心者,物之心也;物者,心之物也”,两者交融为一体。这就是他了不起的“两端而一执”的论法。

另外,我们考察阳明学和船山学所处的时代,一个经济发展,一个社会动乱。这点来讲的话,如果用马克思的观点分析来说,经济基础是会影响上层建筑的,而上层建筑会影响经济基础的。所以“心”跟“物”是有关联的,这样理解就可以了。

7 中华民族能承天命、继道统、立人伦、传斯文,将会成为世界和平一个最稳健的推动的力量

湖南日报:前不久,中宣部部长刘奇葆强调,把握好马克思主义和儒家思想的关系,坚持以客观科学礼敬的态度对待中华优秀传统文化。因此,对于王阳明先生的思想,我们应该如何批判地继承,如何在传承中创新?

林安梧:今天,中国已经成为世界上第二大经济强国,使全世界对中华民族刮目相看。这代表着新的时代的来临,也赋予了中国对世界文明更大的责任,这个更大的责任就是要开启文明的对话。

为什么?人类文明,在这个现代性的发展过程里面,已经面临到很大的困境。复兴中国文化,人类文明才有可能更多交流对话发展。因为整个中国文明是一个通天地的王道文明,“大道之行也,天下为公”这样的和平主义文明,是一个天下的文明概念。它不是以中国优先,是以人类为优先,以整个天下为优先的文明,这就是阳明思想所强调的“一体之仁”的思想。我觉得我们应该在这个过程里面对阳明思想有批判地继承,在传承中有创新。

总之,我们能承天命、继道统、立人伦、传斯文,中华民族将会成为世界和平一个最稳健的推动的力量。

